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МЕХАНИЗЪМ 

за подобряване на сигурността на средата в училище посредством 

предотвратяване на разпространението и употребата на наркотични вещества 

Утвърден със Заповед №РД09-3543/01.11.2023г. на министъра на 

образованието и науката 

 

Документът има за цел да очертае рамките на съвместен механизъм за 

предотвратяване на разпространението и употребата на наркотични вещества в 

училищата. 

 Необходимо е да се подчертае опасността от новите дизайнерски дроги и 

наркотични вещества, които причиняват трайни щети върху психиката на личността, а в 

доста чести случаи водят и до летален изход. 

Едни от най-разпространените наркотични вещества в Р България са марихуаната 

и синтетичните наркотични вещества – амфетамини, но в последните години навлязоха 

райски газ и комбинирани наркотични субстанции. 

 Разпознаването на случаи на употреба на наркотични вещества от ученици и 

подрастващи е от съществено значение за предприемане на подходящи мерки и 

предоставяне на помощ. Тук са представени някои признаци, които могат да помогнат 

при разпознаването на такива случаи: 

✓ Физически промени: 

Употребата на наркотични вещества може да предизвика физически промени при 

учениците и подрастващите. Това може да включва необичайни покачвания или загуби 

на тегло, красноречие, необичайно разширени или стеснени зеници, осезаеми промени 

във външния вид (кожни проблеми, неглижирана визия и пр.). 

✓ Промени в поведението и настроението: 

✓ Учениците и подрастващите, които употребяват наркотични вещества, често 

проявяват промени в поведението и настроението си. Това може да включва 

изолация, намалена учебна успеваемост, нередовно посещаване на училище, 

промени във връзките със семейството и приятелите, агресивност, 

раздразнителност, депресия или еуфория. 
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✓ Финансови проблеми: 

При употребяващите наркотични вещества често възникват финансови проблеми. 

Те може да се опитват да събират пари по необичаен начин или да проявяват необяснимо 

поведение на недостиг на средства. 

✓ Пропуски и незадоволителни резултати в училище:  

Употребата на наркотични вещества може да доведе до нередовно посещаване на 

училище, пропуски на уроци или незадоволителни резултати в учебните постижения. 

Необходимо е да се отбележи, че е от значение да се наблюдават повече от един 

от посочените признаци и да се подходи внимателно към събиране на допълнителна 

информация посредством разговор с ученика, да се привлече училищния психолог при 

изясняване на възникналата хипотеза, да се проведе разговор със съученици на ученика 

и др., преди да се предприемат следващите стъпки. 

При установяване на лица, разпространяващи наркотични вещества, уведомете  

служител на МВР, което  може да стане по няколко начина: 

✓ Позвънете на телефонен номер 112, общ европейски телефон за спешни 

повиквания; 

✓ Уведомете чрез посещение в най-близкото поделение на МВР; 

✓ Подайте сигнал на електронен пощенски адрес на МВР. 

Комуникацията с вас, родителите от наша страна,  като институция е от съществено 

значение  при  установяване на разпространение и употреба на наркотични вещества от 

учениците.  

           Това изисква съвместна работа, за да се осигури последователност в мерките и 

подкрепата, предоставяни на засегнатите ученици. 

  


